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aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Informatie- en screeningsdienst lokale geloofsgemeenschappen (ISD)  -  Zwaarwichtige 
aanwijzingen van tekortkomingen op verplichtingen erkende lokale 
geloofsgemeenschappen

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 109 van 5 januari 2023 geeft de minister 
het volgende aan: “De Informatie- en screeningsdienst (ISD) ontving sinds zijn 
aanwijzing op 29 december 2021 als bevoegde instantie in de zin van het 
Erkenningsdecreet, 13 zwaarwichtige aanwijzingen van tekortkomingen op verplichtingen 
die rusten op erkende lokale geloofsgemeenschappen. Deze werden allemaal ontvankelijk 
verklaard door de ISD. De onderzoeken ten gronde lopen nog.”

De informatie- en screeningsdienst controleert namelijk of: 

- de erkenningzoekende lokale geloofsgemeenschappen de erkenningsverplichtingen 
naleven tijdens de wachtperiode van de gewone erkenningsprocedure en de verkorte 
erkenningsprocedure (voor geloofsgemeenschappen die reeds voor 1 juli 2019 een 
erkenningsvraag bij het representatief orgaan indienden); 

- de reeds erkende besturen van de eredienst de erkenningscriteria en de administratieve 
verplichtingen blijvend naleven. 

Na kritiek uit religieuze hoek op de verregaande controlebevoegdheden werd achteraf 
door de minister evenwel genuanceerd dat deze bevoegdheden voor reeds erkende 
eredienstbesturen enkel zouden kunnen worden uitgeoefend wanneer er zwaarwichtige 
aanwijzingen zijn van een tekort van een eredienstbestuur op zijn verplichtingen. Ook 
zou het representatieve orgaan van de betrokken eredienst in kennis worden gesteld van 
een zwaarwichtige aanwijzing van een tekortkoming die leidt tot een onderzoek.

In zijn antwoord op mijn vraag om uitleg (nr. 1811) in de Commissie voor Binnenlands 
Bestuur, Gelijke Kansen en Inburgering van 14 maart 2023 over de erkenning van 
Turkse Diyanetmoskeeën, zei de minister echter het volgende: “U zegt dat er daar twaalf 
of dertien aantijgingen zijn. Ik kan me vergissen, maar ik denk dat u verwijst naar de 
Diyanetmoskeeën die wij aan het onderzoeken zijn, en dat er ook nog een screening is 
van een Russisch-orthodoxe kerk in Antwerpen. Ik denk dat er verwarring is tussen 
beide, want ik zou anders niet weten waar die ‘dertien’ vandaan komt. Wij hebben 
gezegd dat we de twaalf moskeeën die verbonden zijn met Diyanet, en één Russisch-
orthodoxe kerk in Antwerpen, nu voorafgaand of prioritair gaan laten onderzoeken en 
doorlichten door de informatie- en screeningsdienst.”



1. Zijn de dertien lokale geloofsgemeenschappen, waarvan de minister dertien 
zwaarwichtige aanwijzingen van tekortkomingen op verplichtingen die op hen rusten 
(zoals aangegeven in zijn antwoord op schriftelijke vraag nr. 109 van 5 januari 2023) 
de twaalf Diyanetmoskeeën en de Russisch-orthodoxe kerk (zoals aangegeven in zijn 
antwoord op mijn vraag om uitleg over de erkenning van Turkse Diyanetmoskeeën)? 
Zo niet, over welke dertien lokale geloofsgemeenschappen gaat het dan wel?

2. Kan de minister meedelen hoeveel onderzoeken ten gronde al werden afgerond door 
de ISD naar aanleiding van deze zwaarwichtige aanwijzingen daarbij en ook 
vermelden: 

a) op welke eredienstbesturen deze onderzoeken betrekking hadden; 

b) wat het resultaat was van deze onderzoeken; 

c) in welke mate er bij deze onderzoeken een beroep werd gedaan op de 
controlebevoegdheden vermeld in de artikelen 20 tot en met 27 van het 
Eredienstendecreet;

d) hoeveel en welke adviezen de minister al ontving naar aanleiding van die 
onderzoeken?

3. Welke sancties werden desgevallend inmiddels ingevolge de onderzoeken en 
adviezen van de ISD getroffen door de minister en kan hij daarbij ook meedelen: 

a) tegenover welke eredienstbesturen deze sancties werden getroffen; 

b) ingevolge welke tekortkomingen deze sancties werden getroffen?

4. Wat is de stand van zaken van de andere onderzoeken, die momenteel nog lopende 
zijn? Wanneer zullen deze onderzoeken concreet afgerond worden? 



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 241 van 22 maart 2023
van CHRIS JANSSENS

1. De Informatie- en screeningsdienst (ISD) heeft conform het Besluit van de Vlaamse 
Regering van 28 januari 20221 13 zwaarwichtige aanwijzingen van een tekortkoming 
door een bestuur van de eredienst ontvankelijk beoordeeld en derhalve 13 onderzoeken 
ten gronde opgestart ten aanzien van 1 Russisch-orthodoxe kerkfabriek en 12 
islamitische geloofsgemeenschappen die ressorteren onder de Belgische Diyanet-
koepel.

2. a) De 13 onderzoeken ten gronde werden gevoerd ten aanzien van volgende besturen 
van de eredienst:

Russisch-orthodoxe kerkfabriek Christus’ Geboorte (Antwerpen)
Islamitische geloofsgemeenschap Beraat (Diest)
Islamitische geloofsgemeenschap Fatih (Genk)
Islamitische geloofsgemeenschap Mevlana (Genk)
Islamitische geloofsgemeenschap Yildirim Beyazit (Genk)
Islamitische geloofsgemeenschap Yunus Emre (Genk)
Islamitische geloofsgemeenschap Yesil Camii (Houthalen-Helchteren)
Islamitische geloofsgemeenschap Selimiye (Lommel)
Islamitische geloofsgemeenschap Selimiye (Heusden-Zolder)
Islamitische geloofsgemeenschap Mehmet Akif (Antwerpen)
Islamitische geloofsgemeenschap Hicret (Sint-Niklaas)
Islamitische geloofsgemeenschap Kevser (Aalst)
Islamitische geloofsgemeenschap Yavuz Sultan Selim (Gent)

b+d) De ISD heeft de 13 onderzoeken ten gronde inmiddels afgerond en mij van ieder 
onderzoek een eindrapport bezorgd waarover binnenkort wordt beslist welk gevolg 
aan wordt gegeven.

c) Bij het voeren van de 13 onderzoeken ten gronde heeft de ISD een beroep gedaan 
op de bevoegdheden vervat in volgende bepalingen van hoofdstuk 4 van het 
Erkenningsdecreet Lokale geloofsgemeenschappen van 22 oktober 2021: art. 21, 
eerste lid, 4° en 6°; art. 22; art. 23 §1, §2 en §3; art. 24; art. 26 en art. 27 § 1.

3. Zie antwoord 2, b) en d).

4. Er zijn momenteel geen nieuwe onderzoeken ten gronde door de ISD wegens 
zwaarwichtige aanwijzingen van tekortkomingen door besturen van de eredienst.

1 Besluit van de Vlaamse Regering van 28 januari 2022 tot bepaling van de procedure voor de beoordeling door 
de Informatie- en screeningsdienst lokale geloofsgemeenschappen van de ontvankelijkheid van de zwaarwichtige 
aanwijzingen van een tekortkoming door een bestuur van de eredienst ter uitvoering van artikel 19, zesde lid van 
het Erkenningsdecreet Lokale Geloofsgemeenschappen van 22 oktober 2021 en tot bepaling van de procedure 
voor de kennisgeving aan het representatief orgaan vermeld in artikel 19, derde lid van het Erkenningsdecreet 
Lokale Geloofsgemeenschappen van 22 oktober 2021, BS. 29 maart 2022.


